ИГРЫ ДЛЯ МОЛЧУНА

К году у малыша появились первые звукоподражательные слова. Они просты, и одно такое слово часто обозначает разные вещи — в зависимости от ситуации. Но главное — рубеж пройден! При этом иногда случаются странные вещи.

Малыш абсолютно здоров, слух и зрение в полном порядке, артикуляционный аппарат тоже, и он все понимает. Но сам не говорит.

Обычно в таких случаях специалисты рекомендуют родителям больше разговаривать с крохой. Они разговаривают. Но всё остается по-прежнему.

ПОЧЕМУ НЕТ СЛОВ

Если нормально развивающийся малыш обходится 3-5 словами (а то и одним-единственным «дай!»), то возможно, его родители совершают одну из трёх ошибок.

1. Взрослые предугадывают просьбы и желания ребёнка и тут же их удовлетворяют.
Ребёнок только бровью повел, а мама уже спрашивает: «Зайку? Нет? Ведёрко? А, яблочко!» и дает молчуну желаемое. Так зачем же ребёнку трудиться, проговаривать слова, если и так все понятно?

• Что делать? Дайте малышу возможность сказать всё самому. И за каждую попытку ‫‫— вот она, награда: получил то, что просил, да ещё и мама похвалила. 

2. Родители слишком часто поправляли ребёнка. И ему просто-напросто надоели ваши замечания (хорошо, если он не успел разувериться в своих способностях).

• Что делать? Не говорите ребёнку: «Ты говоришь неправильно…» Просто вслед за ним несколько раз произнесите слово правильно. Если малыш упорствует в своей неправоте, можно иногда делать вид, что вы его не понимаете. Только не подстегивайте события, а просто радуйтесь каждому правильному слову.

3. Ограничивая у ребёнка свободу движений, вы препятствуете его речевому развитию. Ведь чтобы слово связалось с предметом, чтобы малыш его запомнил, ему мало это слово услышать. Ему еще надо этот самый предмет пощупать, почувствовать запах, и, если возможно, попробовать на зуб. Причем не один раз.

• Что делать? Пустите ребенка исследовать мир. Просто будьте рядом и называйте правильно то, на что ребёнок смотрит, что трогает, что заинтересовало его.

ПОЛЕЗНЫЕ ТРЕНИРОВКИ

Специалисты рекомендуют проводить регулярные тренировки пальцев рук, так как мелкая моторика взаимосвязана с речевым развитием.

Для развития тонких движений полезно складывать и  разбирать пирамидки, играть с крупной мозаикой, расставляя её по ячейкам, вкладывать один предмет в другой, растягивать и сдавливать предметы (например, резиновую игрушку). После полутора лет малышу полезно играть со шнуровками, расстегивать-застёгивать пуговицы, завязывать-развязывать узелки.
В магазинах продаются разнообразные игрушки-вкладыши, песочные наборы, матрёшки, пирамидки и т.д. Но вы сможете сами без особых усилий сделать такие полезные и интересные предметы для малыша.

Например, возьмите грецкие орехи и пятилитровую пластиковую бутылку из-под воды. Ваш карапуз с удовольствием будет бросать орехи в широкое бутылочное горлышко. Или проделайте в листе картона шилом отверстия (можно использовать дырокол), дайте малышу шнурок и покажите, как он «ныряет» в одну дырочку, потом — в другую, в третью…

А можете к мягкой игрушке пришить две небольшие ленточки и показать крохе, как завязать узелок. Конечно, поначалу дети завязывают весьма своеобразные узелки: они просто опутывают игрушку. 
Но и такие движения полезны, а со временем ребенок всему научится. Полезно также давать малышу жакет с крупными пуговицами, чтобы он учился продевать пуговицы в петли.

Конечно, предлагайте такие игрушки ребёнку не все сразу, а по мере «усвоения материала». Начать можете с любой — посмотрите, что больше заинтересует ребёнка.

Имейте в виду, что дети инстинктивно тянутся ко всему, что полезно для их роста и развития в данный момент. При этом следите, чтобы ваша речь, обращённая к малышу, была красивой и правильной. И, конечно, побуждайте малыша говорить.
ИГРА: «ПОЛНАЯ КОРЗИНКА»

Цель: расширить словарный запас ребёнка, познакомить его со словами, имеющими обобщающее значение.

Задача: положить в корзину нужные предметы.

Сначала разложите на столе, на диване или на полу самые разные игрушки вперемежку с какими-нибудь «взрослыми» предметами (статуэтку, часы, мобильный телефон, посуду и т.п.)

• Предложите малышу собрать в корзинку только игрушки. Если он затрудняется это сделать, показывайте на каждый предмет и спрашивайте: «Это игрушка? Куда положишь игрушку? Ты кладёшь ее в корзинку? Часы — это игрушка? Нет……. Часы не клади в корзинку».

• Вы собираете предметы, например, только посуду, а малыш проверяет, не ошиблись ли вы. Конечно же, вы ошибетесь ‫— и кроха радостно вас поправит!
• Усложните игру, одновременно раскладывая предметы по разным корзинкам: в одну — игрушки, в другую — посуду. В процессе спрашивайте малыша: «Что это?». Побуждайте его отвечать, а также задавать вам этот же вопрос.

ДИАЛОГ НА РАВНЫХ
Как только малыш научится говорить, он тут же понимает, как это замечательно — словесно общаться. И у родителей начинается весёлый период. Ребёнок желает получить информацию обо всём, что его заинтересовало. Настройтесь беседовать с ним на любую тему!

Качество речи и «количество» во многом зависят от тех впечатлений, которые получает ребенок, от той разговорной среды, которая его окружает и от того, насколько успешно родители побуждают его говорить. Есть, правда, палочка-выручалочка: общество сверстников. Теперь ваш малыш дорос до общения с ними. И хотя дети этого возраста дружить еще не умеют, и разговоры их больше похожи на монологи (когда каждый говорит о своем), но такие собеседования всё же полезны. Во-первых, они дают возможность посмотреть со стороны, как именно умеет разговаривать ваш ребёнок. Во-вторых, чем больше интересных впечатлений и контактов получает малыш, тем лучше развивается его мозг.
СОВСЕМ КАК ВЗРОСЛЫЙ

Трехлетний карапуз уже умеет  ответить на понятный ему вопрос, а также сам задает простые вопросы. С ним уже можно вести диалог. Малыш охотно делится с близкими людьми интересной информацией («Папа пришёл!») или жалуется на какие-то неудобства (например, он замёрз или его обидели). Ему совсем нетрудно обратиться с вопросом или с просьбой к приятелю по песочнице. Во время игры кроха с удовольствием комментирует то, чем он в данный момент занимается («проборматывает» свои действия, как бы разговаривая сам с собой). Ему нравится слушать небольшие рассказы, причём он понимает содержание текста без наглядного сопровождения — без картинок в книжке, без демонстрации того, о чем вы рассказываете.

ВАЖНЫЕ УСЛОВИЯ

В два года словарный запас ребёнка составляет примерно 300 слов, а к трём годам он достигает 1200 слов. Если вы хотите, чтобы ваш ребёнок соответствовал этим показателям, создайте ему благоприятные условия для развития речи.
1. Чаще давайте ребёнку посильные поручения.

Например, «Подойди ко мне», «Возьми карандаш», «Принеси дедушке тапочки» и т. п. Только обязательно учитывайте такую особенность этого возраста: «цепочку» заданий малыш выполнить не сможет. Он зафиксируется на первой фразе, которую вы сказали, а про остальные забудет. Предположим, ваша дочка опрокинула чашку с водой, и вы хотите, чтобы она за собой все убрала. Если вы скажете: «Салфетка лежит на батарее, возьми её, принеси и вытри лужу со стола», то такой длинной фразой вы только запутаете ребёнка. Что вы должны сделать? Разделить задание, а значит, и фразу на части. Ребёнок выполнил одно действие — тогда подскажите ему второе. Сначала просто попросите малышку принести салфетку. Когда она это сделает, спросите её, где именно она пролила воду. Когда кроха вам покажет лужу, спросите её, что надо сделать. Если у дочки не получается сказать — скажите вы за неё: «Надо воду вытереть. Знаешь, как надо вытирать? А вот так!» И только когда малыш подрастёт, можно будет объединить два последовательных события.
2. Прививайте крохе звуковую культуру речи.
 Говорите четко и правильно. Если малыш коверкает слова — не смейтесь. Дети очень гордятся, когда им удается рассмешить взрослых, и могут уже намеренно кривляться и произносить фразы неправильно.

3. Развивайте малышу память.
Читайте и учите вместе с ним наизусть хорошие детские стихотворения. Легче всего ребёнок запоминает последние слова — те, что рифмуются. А вот если стихи никак не учатся, попробуйте заучивать их в движении (то есть, изображая то, о чём идет речь). Действия моторные и словесные у детей пока связаны напрямую, поэтому, когда ребёнок сидит смирно, память его может тоже «сидеть».

4. Рассказывайте сказки и играйте.
 Сказки полезно ещё и разыгрывать: так вы познакомите малыша с такой важной формой речи как диалог. Научите его не просто говорить и отвечать, а вовремя вступать в разговор и поддерживать его. Можно брать сказки классические, а можно сочинять свои, где главный герой — ваш ребёнок (малыши обожают быть героями).

5. Поощряйте любовь ребенка к рисованию — это стимулирует развитие речи.
 Ведь, по сути, рисование для малыша — это рассказ о каком-то событии, только в картинках. Обычно дети, создавая свои маленькие шедевры, попутно сами же их комментируют. И пусть вас не смущает, если ребёнок начинает рисовать собачку, а заканчивает паровозом. Главное тут — тренировка, развитие артикуляции, голосового аппарата, дыхания, слуха.

ИГРА «ИЗМЕРЯЕМ ТЕМПЕРАТУРУ»

Цель: провести эксперимент и расширить лексикон ребёнка, обучить его связно излагать свои мысли.

Задача: измерить температуру воды.

Вам понадобится термометр для воды и две чашки. Налейте в одну чашку холодную воду (можно остудить ее в холодильнике), в другую — теплую.

• Расскажите ребёнку, что такое термометр и как он действует.
• Предложите малышу сесть за стол и поставьте перед ним две чашки с водой. Пусть он пощупает чашки и обратит внимание на то, что одна из них холодная, а другая — тёплая.

• Покажите, как можно измерить температуру термометром. Попросите малыша сделать это самостоятельно. Задавайте вопросы, чтобы он мог комментировать свои действия: «Где холодная вода? Где вода горячая? Какая вода в этой чашке?»

• В следующий раз, приготовив то же оборудование, сядьте за стол вместе и попросите малыша вам объяснить, как надо измерять температуру. Будет совсем неплохо, если вы «ошибетесь», а малыш заметит это и поправит вас.  

